

每一组数字， 都是无锡教育人留下的坚实印记



在刚刚过去的2021年，全市教育系统精心描绘“十四五”发展蓝图，团结一心、砥砺奋进。一个个亮眼的发展数字，在无锡教育现代化建设新征程上留下了坚实印记。让我们跟随一组数据，看无锡教育如何实现“十四五”精彩开局交出高质量发展优异答卷。



94.73分

教育现代化年度监测

全市教育现代化年度监测94.73分，得分实现持续提升，位列全省第一层次。

5大类14项

党史学习教育、“我为群众办实事”

2021年，全党开展党史学习教育。在这一年里，无锡市教育系统摸索出了一套富有特色的学习方法，从党史中汲取智慧和力量，坚持走群众路线，精准把握教育领域里人民群众的“急难愁盼”问题，制定“协调推进教育资源建设、加快基础教育高质量发展、加强校外培训机构监管、创新开展课后服务工作、关注青少年身心健康”5大类14项“我为群众办实事”项目，项目完成率为100%。

31所、1594节……

为民办教育项目

高标准落实市“十大为民办教育项目”中的教育项目。开工新建义务教育学校9所、幼儿园13所、高中2所，开工改扩建高中7所。免费提供义务教育线上公益辅导课程1594节，依托“锡慧在线”平台累计播出2723节次。深入推进“国家现代职业教育高地城市”建设，出台《关于实施无锡市职业教育质量提升攀登计划（2021—2025）加快建设国家职业教育高地城市的意见》《关于推进苏锡常都市圈职业教育改革创新打造高质量发展样板的实施意见》，评选产生20个职业教育高水平专业、100名“技能雏鹰”。

32所第三批“新优质学校”

2015年，我市启动“新优质学校”培育建设项目，遴选两批51所普通学校提升办学品质，以办好“公平而有质量”的区域教育为目标，打造“家门口的好学校”。2021年11月23日，在无锡市第二批“新优质学校”建设项目总结暨无锡市第三批“新优质学校”项目

启动仪式上，公布了32所第三批“新优质学校”培育建设项目学校名单。

172个七彩公益安心托班

2021年暑期，市教育局在全市范围内遴选首批121个社区居民学校开设172个暑期社区“七彩公益安心托班”，免费为4400余名小学生提供公益性暑期看护服务，督促学生自主完成暑假作业，开展党史学习教育、体育艺术环保等一系列丰富多彩的主题活动，获多家媒体宣传报道。

四个目标、四大工程

无锡市高等教育质量提升扬帆计划

2021年7月，市教育局、市发展和改革委员会、市科技局、市工业和信息化局联合出台《无锡市高等教育质量提升扬帆计划（2021—2025年）》，总体目标是专业结构更加优化、培养质量整体提升、创新能力显著增强、服务成效更加突出，重点组织实施学科专业优化、人才培养创新、产学研用融合、服务能力提升等四项工程，推动在锡高校在不同层次、不同类别、不同方面争创一流、特色发展，推进无锡高等教育内涵式发展。

12条中小学教师减负清单

2021年10月，市委办公室、市政府办公室印发《关于切实减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的通知》，公布了12条减负清单，从减轻督查检查评比考核创建负担、减轻社会事务进校园负担、减轻相关报表填写负担、减轻抽调借用中小学教师负担以及规范学校内部管理等多个方面，为教师安心、静心、舒心从教创造更好的环境。

29名、31名

教育高层次人才进一步壮大

2021年，我市新增省特级教师29名，正高级教师31名，两项评

选通过率均位居全省前列。截至目前，全市共有在职特级教师212名、在职正高级教师164名，教育高层次人才队伍进一步壮大。

这一年，我市进一步加强教师队伍队伍建设，开展师德专题教育，完善义务教育编制机制，加大人才引进力度，深入推进“四有”好教师团队建设。

33所 四星级普通高中

经省教育评估院组织评估、省教育厅审定，江阴市第二中学、无锡市立人高级中学晋升省四星级普通高中。截至目前，全市已有33所四星级普通高中。

5所、69所

全国特色示范园、省体育特色学校

2021年2月，教育部公布第一批全国足球特色幼儿园示范园名单，无锡5所幼儿园上榜。

2021年2月，省教育厅、省体育局公布2017—2019年体育特色学校名单，无锡69所学校榜上有名。8所幼儿园获评省体育（快乐体操）特色幼儿园，10所幼儿园获评省体育（篮球）特色幼儿园，48所中小学获评省体育特色（中小学）学校，3所在锡高校获评省体育特色（高校）学校。

60所

改造提升义务教育学校教室照明

2021年初，省政府将“改造提升义务教育学校教室照明”作为为民办实事项目。截至目前，我市已完成对60所义务教育学校的教室照明进行改造提升。

根据检测结果显示，经过改造后的教室照明，无论是照度、均匀度、色温、显色指数、眩光值等关键性护眼指标，还是照明功率密度等节能环保指标均达到了国家标准。

3个省中小学“一校一案”

落实《中小学德育工作指南》典型案例

2021年4月，省教育厅公布首

批江苏省中小学“一校一案”落实《中小学德育工作指南》典型案例名单，江苏省南菁高级中学《德育课程体系建构打造学校品牌德育》、无锡市柏庄实验小学《泥塑雅韵代代传 非遗文化脉脉承》、江苏省锡山高级中学《评价示向：以匡园毕业生形象涵育突破五育并举体系化难题》入选。

100名

巾帼心向党·奋斗新征程

为庆祝中国共产党成立100周年，市教育妇工委、市教育工会自2021年3月起，在全市教育系统组织开展“巾帼心向党·奋斗新征程”万名教师庆祝中国共产党成立100周年诗文朗诵活动。活动紧紧围绕“巾帼心向党·奋斗新征程”主题，以红色经典诗文朗诵的形式，回顾中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的光辉历程，讴歌中国共产党为国家为人民为民族建立的丰功伟绩。

10年

“数”说无锡学前教育十年改革

2021年是第十个全国学前教育宣传月，是《3—6岁儿童学习与发展指南》颁布的十周年，更是全国砥砺奋进推动学前教育跨越式发展、推进科学保教取得重大进展的十年。

在园幼儿数量增长46.6%；幼儿园数增长182%；教职工数增长116%；普惠园覆盖率达91%……一组数据，见证了无锡学前教育砥砺奋进的十年。

370万 励志助学金

2021年8月，市教育局启动新一轮“励志助学金”发放工作，为全市品学兼优的家庭经济困难学生顺利入学保驾护航。据悉，“励志助学金”自2009年设立以来，每年发放一次。

截止到2021年，已经连续发放十四年，累计发放助学金370万元，惠及2116名学子，切实保障了受助学生顺利完成学业。

（杨洁丹）

短讯

在书城中寻找“年味”

近日，无锡市大桥实验学校三（1）中队的“忆江南”雏鹰假日小分队走进耘林阅府开展“在书城中寻找‘年味’”的活动。队员们专门设计了关于“无锡过年风俗”的调查问卷，通过发放100份问卷来调研无锡不同年龄段的人们对过年习俗的了解。活动中，雏鹰小分队的队员

们边体验、边寻找、边记录，在活动中获取关于“年味”的新知识。队员们不仅了解了糖画、糖葫芦的制作过程，还知道了一些过年习俗中的寓意，比如贴“倒”福寓意着“福到了”，“吃年糕”寓意着年年高升，“吃团子”寓意着团团圆圆等。

（通讯员：詹凌萱）